Séquence : Economie en 1STMG

La productivité et les gains de productivité

Document ELEVE

Ressources n°1 :

A. vidéo montrant la combinaison productive dans l’industrie aéronautique :

http://www.usinenouvelle.com/article/la-construction-du-rafale-de-dassault-en-video.N164670
B. vidéo montrant la combinaison productive sur un marché d’alimentation :

http://www.youtube.com/watch?v=I0TyoPeLg_o&feature=related
Travail à faire :

Comparez ces deux types de production nécessitant un choix d’utilisation différente des facteurs capital et travail :

1. Pour la production aéronautique : 

· lequel des deux facteurs de production est prépondérant ?

· quelle est la nécessité d’utilisation de ce facteur de production ?
2. Pour la production de commerce alimentaire :
· lequel des deux facteurs de production est prépondérant ?

· quelles sont les raisons de l’utilisation principale de ce facteur ?
Ressources n°2 :

A. Vidéo montrant la production d’une planche de bois de façon artisanale et quasi manuelle :

http://www.dailymotion.com/video/xbq2sd_sciage-caudan-22-dec-2009_lifestyle#
B. Vidéo montrant la production d’une planche de bois avec du matériel technique :

http://www.wizzon.com/video/scierie-a-ruban-lumbermate-pro-mx34-scieries-portatives-norwood-1646702.html
Travail à faire :

Comparez des choix différents en termes d’utilisation du facteur capital :

1. Pour la production de planche à Caudan (Bretagne) :

· Le poids du capital dans la combinaison productive est-il fort ?

· quelle conséquence ce choix a-t-il sur le temps de travail nécessaire ?

2. Pour la production de planche avec la scierie portative Norwood (Québec) :

· le poids du capital est-il le même que pour la précédente technique de production de planches ?

· quelle conséquence a ce choix sur la production réalisée en une heure (ou en une journée) ?

3. Formulez une explication de ce qu’est la « productivité ».

Ressource n°3 :

Productivité et gain de productivité. Est-ce synonyme ?

Idée reçue : la tertiarisation de l’économie induit un ralentissement des gains de productivité en France.

En France, comme dans de nombreux pays industrialisés, la hausse de la productivité (la quantité de richesses supplémentaires produites par salarié chaque année) se tasse depuis trente ans. Cette décélération, croit-on souvent, tient au mouvement de tertiarisation de l’économie, avec la montée en puissance des services au détriment de l’industrie, les premiers dégageant traditionnellement moins de gain de productivité que la seconde. […]

Pour comprendre, affirmer ou infirmer cette idée reçue, il faut bien faire le distinguo entre :

Le niveau de la productivité (obtenu en divisant une production par la quantité de travail utilisé) des gains de productivité (c'est-à-dire le taux de croissance de cette productivité).

D’après l’article de Marc Chevallier, « Pourquoi la productivité ralentit »,

Alternatives Economiques, n°305, page 49, septembre 2011.

Travail à faire :

1. Distinguez productivité et « gains de productivité » ?

Ressources n°4 :

A. Texte :

Hôtesse de caisse : Une fonction d'accueil et de services
« Cette notion d'accueil et de service représente un des facteurs d'évolution du métier », explique Catherine Delannoy, responsable des formations commerce et distribution à l'AFT-Iftim pour l'interrégion Nord. « Nos formations placent l'hôtesse de caisse dans une démarche commerciale. Elle n'est plus seulement une technicienne, elle est aussi un élément important de l'image qu'elle donne de son entreprise. »
Les distributeurs ont, en effet, pris conscience que l'hôtesse de caisse était pratiquement le seul contact humain du client dans le magasin. D'où l'accent mis sur cette composante : chez Auchan, les candidates passent ainsi un test d'accueil. Certains magasins leur « offrent » des stages de relooking, avec des conseils vestimentaires et de maquillage.
Toutefois, Jean-François Milliat, secrétaire national de la fédération CFDT du commerce, met un bémol : « Les hôtesses de caisse sont notées sur leur productivité, cela ne leur laisse pas beaucoup de temps à consacrer à l'accueil ! » Des efforts restent donc à faire pour améliorer l'image et la réalité d'un métier mal aimé. 

LSA.fr, Le 11 octobre 2001.
B. Vidéo montrant la mise en place des caisses automatiques dans la grande distribution :

http://videos.tf1.fr/jt-20h/carrefour-lance-un-nouveau-concept-de-supermarche-4409219.html
Travail à faire :

Analysez l’évolution de la combinaison productive dans les hypermarchés entre 2001 et 2009 :

1. Quel changement observez-vous dans la combinaison productive présentée par le texte datant de 2001 et dans l’extrait de journal télévisé de 2009 ?

2. Selon vous, quel effet est recherché grâce à ce changement ?

Ressources n°5 :

A. Navigation sur le site internet du constructeur automobile Renault pour analyser l’évolution des techniques de productions :

http://www.renault.com/fr/passionsport/la-saga-renault/pages/la-saga-renault.aspx
a) Sur la page d’accueil de l’animation, cliquer sur l’affiche « 45-59 ».

b) Entrer dans la description de cette période pour aller visiter les informations de l’année 1946.

c) Changer de période dans l’échelle du temps pour se positionner sur les années « 60-73 » : observer les informations données pour l’année 1965.

d) Dans la même période, visiter les informations de l’année 1970.

e) Aller consulter les données les plus récentes sur :

http://www.renault.com/fr/groupe/chiffres-cles/pages/chiffres-cles.aspx
B. Photographies :

	Renault, usine de Flins (78) de nos jours :
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Travail à faire :

Montrez les effets des progrès techniques dans la combinaison productive de l’industrie automobile de 1955 à nos jours :

1) Sur la fiche d’accueil de la période « 45-59 », relevez les données chiffrées à propos de la production.

2) Relevez les informations concernant l’organisation de la production que vous pourrez observer pour les années « 1946 », « 1965 » et « 1970 ». Quelle conclusion économique pouvez-vous en tirer ?

3) Après avoir relevé les données du volume de production et du nombre de salariés en 2011, calculez la productivité de Renault en 1955 et en 2011, puis estimez les gains de productivité acquis en 45 ans.

4) La situation actuelle de la combinaison productive confirme-t-elle les résultats des calculs que vous avez déterminés ?
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